

我省以营商环境软实力筑牢发展硬支撑——

与“最好合伙人”携手共赢

营商环境是企业发展的土壤,也是评价一个地区经济发展水平、潜力、活力的核心指标。近年来,省委、省政府深入贯彻落实党中央、国务院关于优化营商环境的决策部署,始终将激发经营主体活力作为推动高质量跨越式发展的重要抓手,鲜明提出“各类企业都是云南发展的‘最好合伙人’”,以改革破难题、以创新优服务、以实干暖人心,一系列有力度、有温度的举措落地见效,让云南日益成为投资兴业的热土、创新创业的高地。

今天的云南,发展活力持续迸发:全省市场主体总量达到160万户,比5年前翻了一番;民营经济占GDP比重从2020年的46.5%跃升至2024年的53.3%,真正撑起了全省经济的半壁江山。一组组跃动的数据,一个个生动的实践,见证着云南效率、云南服务、云南诚信的营商环境持续擦亮。

服务有温度 发展添活力

服务温度是营商环境的重要底色。营商环境的竞争,本质上是服务质量的竞争。

“缺资金、贷款难、流程繁”,曾是不少中小企业发展路上的拦路虎。为破解这一痛点,我省创新打造中小企业融资综合信用服务平台,归集40余个部门涉企数据,对企业进行数字信用“画像”,通过平台发布企业融资需求和银行金融产品信息,实现供需两端有效对接。同时,惠企利民的财政政策兑现嵌入平台,企业和个人可以直接在平台上申请和办理。

大理喜洲古镇甲科第客栈去年升级改造时缺少资金,负责人黄文瑾试着在融信服平台申请贷款100万元。中国工商银行大理市牡丹支行看到黄文瑾的融资需求后,通过平台调取客栈的信用报告及入住人次、入住率等发现该客栈信

用、经营状况均良好,便为客栈办理了100万元的“云旅民宿贷”,从提出申请到放贷,仅用了5天时间。澜沧拉祜族自治县勐朗镇富本村脱贫户黄志安渴望创业,但苦于资金不足,他在平台提交脱贫人口小额信贷申请后,系统自动核验身份,仅一周时间便完成签约放款。

融信服平台运行两年多来,累计授信超5600亿元,企业平均获贷100余万元,脱贫户平均获贷约5万元,受益面广。

融资支持的精准滴灌,只是云南升级服务,护航企业发展的一个侧影。

“十四五”以来,我省出台《云南省优化营商环境条例》,筑牢优化营商环境的法治根基。制定关于进一步优化营商环境促进市场主体倍增的意见,出台法治化营商环境全面提升23条等政策措施。继2022年至2024年实施打造一流营商环境三年行动计划后,2025年接续实施打造一流营商环境促进经营主体提质增效三年行动计划2.0版,持续擦亮云南效率、云南服务、云南诚信品牌。

从“高效办成一件事”提升政务服务效率,优化投资和工程建设项目审批,到规范涉企行政检查推行“综合查一次”、每月设定“企业安静期”,再到建立清理拖欠中小企业账款长效机制,加强惠企政策兑现服务……优化营商环境措施的落点覆盖企业发展的每个关键节点,让企业可感知可知。

解难有力度 诉求马上办

“希望加大对云南食用菌产业发展资金扶持力度,支持云菌走出去。”“请帮我们解决土地使用证办理的相关问题。”

11月29日,云南省“厅局长坐诊接诉”活动在昆明举行。省发展改革委联合省自然资源厅、省工业和信息化厅、省农业农村厅、省商务厅、省能源局、云南电网公司等,采取“一对一”的方式,现场受理5

家企业的诉求和意见建议,能当场解决的立即敲定方案,需多部门协调的明确办结时限。

在云南省人民政府网站和微信公众号上,企业点击“厅局长坐诊接诉”菜单,即可“挂号”预约,等待厅局长“坐诊”——这正是我省创新推出的服务机制,变企业上门求服务为干部主动送服务。像医生接诊一样接待企业,各厅局负责人定期面对面听取企业的诉求。不仅“坐诊”,还主动“巡诊”“上门问诊”。目前,该活动已举办25期,共解决339家企业500多条诉求,获得了企业的广泛好评。

“把企业的事当作自家事,把企业家当作自家人”。近年来,我省坚持每年集中办成10件惠企实事,以实打实的举措为企业发展赋能;建立优化营商环境前哨站、民营企业发展政企沟通圆桌会议机制,搭建高效畅通的沟通桥梁;梳理发布并定期更新国家和云南出台的惠企强企政策清单,为企业提供看得见、找得着、用得上的政策服务……政府围着企业转、企业有事马上办”渐成常态,优惠政策在产业链上精准扎根,在企业生产中高效转化,为市场主体带来更多发展机遇,注入更强发展信心。

交往有尺度 亲清促共赢

营商环境是水,经营主体是鱼,活水长流,既需服务温度,也需改革深度;政商关系既要有“亲”而有度,也要有“清”而有为。

今年2月,省委办公厅、省政府办公厅印发了《云南省政商交往“正面、负面、倡导”清单(试行)》,为推动政商交往亲而有度、清而有为,激励民营经济人士健康成长,划出了“底线”、亮明了“红线”,指明了方向。其中,正面清单11条,鼓励党政机关公职人员坦荡真诚、光明磊落同企业交往,主动作为、靠前服务,大力

支持企业开拓创新、发展壮大;负面清单11条,严禁在涉企服务中推诿扯皮、“新官不理旧账”、违规干预企业经营活动等行为;倡导清单16条,引导民营经济人士争当爱国敬业、守法经营、创新创业、回报社会的表率。

“三张清单”的出台,为政企交往提供了清晰指引,得到广大企业家的普遍认可。不少企业家表示,清单让政商交往有了明确遵循,大幅提升了政企沟通效率、减少了沟通成本,为企业发展按下了加速键。

从管理者到服务者,再到同行者,政府角色的转变,折射的是理念的进步。政府与企业,不仅是鱼水相依,更是同舟共济的划桨人,合力向前、共赢未来。

营商环境没有最好,只有更好。省委十一届九次全会通过的“十五五”规划《建议》进一步深化运用实践中的好做法、好经验,对打造市场化、法治化、国际化一流营商环境作出新的部署。

市场化,就是要做到更加公平高效。融入服务全国统一大市场建设,加快要素市场化配置改革,特别是支持民间资本和民营企业参与重大项目建设,充分激发各类经营主体活力。

法治化,就是要做到更加公开透明。提出加强政府诚信建设、强化产权执法司法保护、持续提升政务服务、办好惠企实事等举措。

国际化,就是要做到更加开放包容。《建议》特别提出,要推进昆明中央法务区、昆明南亚东南亚国际仲裁中心建设,衔接高标准国际经贸规则。

彩云之南,商机无限;沃土之上,未来可期。云南将始终把企业当作“最好合伙人”,以环境之“优”,促市场之“活”,筑发展之“稳”,让越来越多企业在云南安心创业,与云南携手共赢发展。

本报记者 郎晶晶

本报通讯员 田枭 摄

昭通市港口货物吞吐量突破2150万吨

本报讯(记者 沈迅 通讯员 田枭)近日,记者从昭通市地方海事局获悉,截至今年12月26日,昭通市港口货物吞吐量突破2150万吨,较2021年的789.7万吨增长172.26%,连续4年保持快速增长态势,标志着昭通内河航运正式迈入高质量发展新阶段。

作为昭通市航运增长的核心引擎,水富港的跨越式发展成为关键支撑。该港口货物吞吐量从2021年的186.58万吨跃升至2024年的713.1万吨,年均增速超56%,并于2025年11月率先突破1000万吨,成功跻身长江上游千万吨级枢纽港口行列。目前,水富港已完成5个千吨级泊位建设,物流园区、进港专用道路及进港铁路专用线均建成投运,通过多式联运模式,将铁路高效运输与长江黄金水道低成本、大运量的优势深度融合,构建起极富竞争力的运输体系,运输辐射范围持续扩大,既能承接磷矿石、煤炭等大宗商品,也能满足高原特色农产品的外运需求。

航运规模扩大的背后,是运输能力与发展趋势的同步提升。位于昭通市绥江县会泽镇的云南篾篷船业基地,自2024年12月成立以来便满负荷生产,造船订单供不应求。目前,该企业已将两艘船舶从2000吨级升级至5000吨级,正在建造的4艘船舶全部为新能源



船舶,包括1艘1.2万吨级、2艘1.1万吨级和1艘6000吨级,船台布局已处于满负荷状态。

如今,昭通区域内单船最大载货量

已实现1.2万吨级突破,以绿色航运为核心的高效内河航运网络在金沙江航道初步形成。从磷矿石、煤炭、铝锭等大宗商品,到高原特色农产品,各类物资

均可通过这条绿色水运通道通江达海,运往全国各地。

图为等候进入水富港的船只。

本报通讯员 田枭 摄

上接一版 《民族团结进步之花绚烂绽放》

发挥交通先行作用,稳步推进“四好农村路”建设,推动中老铁路等一批重大交通基础设施项目开通运营,截至目前,全省14个州(市)已通高铁或动车,78个民族自治地方(县)市全部通高等级公路,民族地区通航运营机场达11个,所有乡镇和行政村通硬化路、通邮、通4G网络,宽带网,各族群众跨区域流动更加便捷。

大力发展资源经济、区域经济、口岸经济,绿色铝、光伏等产业成为民族地区经济发展的有力支撑;全力推进“一县一业”示范县创建、特色县培育,民族团结进步示范乡镇和示范村基本形成“一村一品、一乡一业”特色产业发展模式。2024年,全省民族自治地方经济总量达1.33万亿元,农村常住居民人均可支配收入达17501元,分别是2020年的1.31倍和1.36倍。

“各民族都是一家人,一家人都要过上好日子。”我省接续实施农村居民和脱贫人口持续增收三年行动,全面完成第四轮并启动实施第五轮民族团结进步“十县百乡千村万户”示范引领工程三年行动计划,推动各族群众就地就近就业、发展休闲农业和乡村旅游等产业增收致富。实施教育卫生高质量发展、关心关爱“一老一小”等行动,进一步补齐民族地区基本公共服务短板,各族群众民生福祉大幅提升。

在全国率先启动体育促“三交”工作,打造迪庆端午赛马节、曲靖千人舞麒麟等群众参与度高的体育活动,目前全省已基本形成“一州(市)一品牌”的活动体系。2024年,我省参加第十二届全国

少数民族传统体育运动会获得奖牌总数居全国第一。

举办民族自治地方成立逢十周年庆活动,广泛开展“百家宴”“手拉手”“一家亲”等群众性联谊活动,春节、泼水节、目瑙纵歌节、火把节等成为各民族共同的节日,多民族共居一个村寨、各族学生同校同班、一个家庭中有多种民族的情况成为普遍现象。

同时,我省把开展民族团结进步创建工作作为示范区建设的重要支撑,通过扎实开展“十进”创建工作,创新推进环滇池、环洱海“铸牢中华民族共同体意识示范圈”联创共建,打造具有云南特点的创建工作升级版,累计创建137个全国民族团结进步示范州县、村委会主任赵爱军说,自己带领村民团结守边,见证了全村从贫困到富足的发展历程。

边境稳则社会稳,边境安则全局安。我省落实“五级书记抓边防”,深入实施党建引领基层治理、建强边疆党建长廊等三年行动,构建人防物防技防相融合、党政军警民合力强边固防的边境立体化防控体系,守边固边成为边境各族群众的自觉行动,边民富、边关美、边境稳、边防固的良好局面不断巩固。

全面贯彻党的民族工作方针政策,对增强边疆民族地区治理能力、持续推进示范区建设作出部署。坚持用法治思维和法治方式处理民族问题、保障各民族合法权益、保障民族团结,健全完善民族法规体系,以“铸牢”为标准修订37件自治条例和27件单行条例。深入开展普法强基补短板、法治宣传边关行等活动,各族群众国家意识、公民意识、法治意识不断增强。

在在全国率先启动体育促“三交”工作,打造迪庆端午赛马节、曲靖千人舞麒麟等群众参与度高的体育活动,目前全省已基本形成“一州(市)一品牌”的活动体系。2024年,我省参加第十二届全国

少数民族传统体育运动会获得奖牌总数居全国第一。

举办民族自治地方成立逢十周年庆活动,广泛开展“百家宴”“手拉手”“一家亲”等群众性联谊活动,春节、泼水节、目瑙纵歌节、火把节等成为各民族共同的节日,多民族共居一个村寨、各族学生同校同班、一个家庭中有多种民族的情况成为普遍现象。

同时,我省把开展民族团结进步创建工作作为示范区建设的重要支撑,通过扎实开展“十进”创建工作,创新推进环滇池、环洱海“铸牢中华民族共同体意识示范圈”联创共建,打造具有云南特点的创建工作升级版,累计创建137个全国民族团结进步示范州县、村委会主任赵爱军说,自己带领村民团结守边,见证了全村从贫困到富足的发展历程。

边境稳则社会稳,边境安则全局安。我省落实“五级书记抓边防”,深入实施党建引领基层治理、建强边疆党建长廊等三年行动,构建人防物防技防相融合、党政军警民合力强边固防的边境立体化防控体系,守边固边成为边境各族群众的自觉行动,边民富、边关美、边境稳、边防固的良好局面不断巩固。

全面贯彻党的民族工作方针政策,对增强边疆民族地区治理能力、持续推进示范区建设作出部署。坚持用法治思维和法治方式处理民族问题、保障各民族合法权益、保障民族团结,健全完善民族法规体系,以“铸牢”为标准修订37件自治条例和27件单行条例。深入开展普法强基补短板、法治宣传边关行等活动,各族群众国家意识、公民意识、法治意识不断增强。

在在全国率先启动体育促“三交”工作,打造迪庆端午赛马节、曲靖千人舞麒麟等群众参与度高的体育活动,目前全省已基本形成“一州(市)一品牌”的活动体系。2024年,我省参加第十二届全国

云南举办中外青年迎新春联谊活动

本报讯(记者 岳晓琼 通讯员 彭云强)日前,由省关工委牵头,省教育厅、团省委、省对外友协联合主办的“厚植友谊 共迎新春”云南省中外青年迎新春联谊活动在昆明举办。来自越南、泰国、老挝、缅甸、孟加拉国驻昆总领事馆的官员,以及云南师范大学、云南中医药大学等高校的100余名中外师生代表齐聚一堂,共叙情谊,共迎新春。

活动中,中外青年先后走进云南白药集团、云南中医药大学,探访现代化生产线与特色产品展厅,参与艾灸、推拿、中药香囊制作等体验项目,参观集25个少数民族医药资源于一体的

云南省中医药民族医药博物馆,体验了传统中医与现代科技的创新融合,感受云南的发展活力和文化魅力。

活动现场,举行了“国际青少年交流活动参与证书”颁发仪式,寄语青年争做“主动的交流者、深入的学习者、友谊的播种者”。中外青年现场讲述不同文明中“人与自然和谐共生”的智慧,分享与周边国家青年交流互鉴的故事。

在当日举行的联谊晚会上,中外青年同台献艺、互动,特色歌舞、朗诵、演讲等精彩纷呈的节目轮番登场,集中展现多元文化独特魅力、传递对美好未来的共同向往。

2026云南春晚新意多

本报讯(记者 朱海 秦明豫)12月29日,2026年云南省春节文艺晚会探班活动在昆明举行。记者从活动上获悉,2026云南春晚目前已在北京、昆明、西双版纳、丽江、普洱等地完成过半节目录制,将通过系列创新举措,全方位展现“有一种叫云南的生活”的独特魅力。

2026春晚由省委宣传部主办,云南广播电视台承办,晚会以“金马踏春 和美美”为主题,旨在呈现云南各族人民团结一心、人与自然和谐共生的生动景象,展现我省在面向南亚东南亚辐射中心建设中的开放包容姿态。

晚会突破传统舞台形式,不设主持人,采用“1个舞台+N个场景”的录制方

式。主会场设于西双版纳傣族自治州14000平方米的全景式水景舞台上,融合智能水幕、交互激光、三维威亚等前沿技术,打破时空界限,构建一个景致流转、虚实相生的“云南梦幻空间”。观众将在光影交错中沉浸体验“始于烟火,归于山水”的云南诗意图美。

晚会共策划30余个节目,原创作品占比超过六成,涵盖歌曲、舞蹈、戏曲、杂技等多种艺术形式,还将通过AI、AR等科技手段,生动呈现云南6大世界遗产地风光。

演员阵容方面,除国内知名艺人、实力派演员外,众多国家级、省级非遗代表性传承人以及田间地头的农民歌手,正能量网红达人也将携手登台,用质朴情感讲述云南故事。

巴蜀文旅走廊推介活动在昆举办

本报讯(记者 朱海)近日,2025巴蜀文化旅游走廊营销推介活动在昆明举办。

据悉,本次活动通过主题推介、专场展示、主题展演、快闪表演等形式,立体展现重庆文旅的丰富内涵与创新活力。不夜山城、雄奇山水、温泉之都等重庆文旅核心品牌依次亮相,南岸区南滨路文艺江景、九龙坡区黄桷坪

涂鸦街、沙坪坝区磁器口古镇等区县文旅场景特色鲜明,共同勾勒出重庆全域旅游的多彩图景。

本次活动由重庆市文化和旅游发展委员会主办,旨在集中展示巴蜀文化旅游走廊建设成果,加强重庆与云南在旅游资源开发、产品创新、市场推广等方面的合作。两地相关部门、文旅企业代表共300余人参会。

云南电影《山中无老虎》荣获第二届蓬勃计划国际创投最佳项目

本报讯(记者 侯婷婷)日前,由广州电影产业博览会组委会与中国世界电影学会联合主办的第二届蓬勃计划国际创投大会落幕,云南导演杨程成的长篇剧情电影《山中无老虎》在全场711部电影作品中脱颖而出,被评选为最佳项目。

《山中无老虎》由杨程成亲自执笔编剧。影片讲述了城市男孩“猴子”因父母离异,被送往宁静山村与爷爷奶奶同住。在这段远离喧嚣的时光里,他与淳朴善良的家人相伴,邂逅神秘伙伴,还与一头通人性的小毛驴结下深

厚情谊,由此开启了一段充满奇幻色彩的治愈成长之旅。

据杨程成介绍,《山中无老虎》是他“童年三部曲”的第二部作品,延续了以孩童纯真视角观察世界的创作理念。作为一个在云南红土高原上长大的导演,他始终将对土地的情感与记忆融入创作,3年多来,他与团队穿梭于云南的村寨与山林,用脚步丈量乡野,以敬畏之心捕捉生活的细微闪光。他希望通过电影作品,将曾经在大山深处温暖过自己的那束光,传递给更多观众,让真善美在光影中流淌。

《毛太华故事》连环画第二期作品展开展



观展市民络绎不绝。本报记者 李铁成 摄

本报讯(记者 李铁成)12月26日,《毛太华故事》连环画第二期作品(征求意见)展在丽江市博物馆开展。

元末明初,毛太华从江西吉水西迁至云南永胜,在当地生活30余年。他带来的中原先进农耕文明、建筑文明与当地民族文化交融共生,形成了独具特色的“边地